

政治局召开会议，“城市停车场”作为“新基建”的重要内容首次被提及——

“智慧停车”万亿市场潜力待挖掘

7月30日，中共中央政治局召开会议，释放多个重磅信号。会议提出，稳定制造业投资，实施城镇老旧小区改造、城市停车场、城乡冷链物流设施建设等补短板工程，加快推进信息网络等新型基础设施建设。其中“城市停车场”作为“新基建”的重要内容，首次被提及。

随着政治局会议的定调，以智慧停车为主要方向的城市停车场建设，将成为前景可观的消费投资新支点，而长期困扰民众的“停车难”问题，也将在这轮如火如荼的“新基建”中逐步得到解决。

1 把钱花在刀刃上

众所周知，投资是拉动经济增长的“三驾马车”之一。而随着中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，花钱的思路和方法也要变一变。

中国过去几十年的投资，许多用在了被称为“铁公基”的传统基础设施建设上，包括铁路、公路、机场、港口、水利设施等建设项目。这些投资曾在中国经济发展过程中发挥了重要作用，当年响彻大江南北的口号“要想富，先修路”就是这种作用的反映。

然而时移世易，在经历了20多年的高速增长后，中国的传统基建渐趋于饱和，其对经济的拉动也出现了“边际效用递减”，同时地方政府债务风险也开始增加。在新形势下，如何把钱花好，让“好钢用在刀刃上”，就成了大家关注的焦点。

为此，中央对症下药，开出两份药方：补短板与新基建。

早在2018年9月，国家发展改革委就召开专题新闻发布会，表示要“确保把有限的资金投向那些能够增加有效供给、补齐发展短板的领域，推动高质量发展”。发改委基础司副司长马强表示，我国交通基础设施还存在不少短板弱项，发展空间较大，是促进有效投资的关键领域。

而在当年年底召开的中央经济工作会议上，“新基建”的概念也被首次提出。会议指出要“发挥投资关键作用……加强人工智能、工业互联网、物联网等新型基础设施建设，加大城际交通、物流、市政基础设施等投资力度，补齐农村基础设施和公共服务设施建设短板”。

如此来看，今年7月30日的政治局会议“点名”城市停车场，就是对之前“补短板+新基建”思路的细化和完善。正如中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰所言：“投资新基建，不仅要补上传统意义上的基建短板，还要为长远发展打牢基础。”

未来解决城市停车难题，离不开大数据、物联网等新基建从旁辅助。从这个意义上说，城市停车场建设，正处于补短板工程与新基建工程的交叉点上。

2 万级市场待挖掘

城市停车场建设，不仅对于有效投资有促进作用，还有着成为消费新支点的潜力。

城市停车场的市场有多大？据北京清华同衡规划设计研究院联合中国城市公共交通协会发布的《停车行业发展白皮书》显示，仅2016年中国的停车消费已达4000亿元。

抽象的数据背后，是实实在在的需求缺口。中国公安部交通管理局数据显示，截至2019年6月，中国汽车保有量已达2.5亿辆；汽车保有量超过100万辆的城市共有66个，北京、成都汽车保有量超过500万辆。与之相对应的，却是中国城市汽车与停车位的平均比例约为1:0.8，远低于发达国家的1:1.3。

但停车位的增速很难赶得上汽车的增长



速度，要解决停车难问题，还要在提高车位利用率方面下功夫。据ETCP智慧停车产业研究院介绍，北上广深停车场泊位空置率达到44.6%，而全国城市超九成车位的使用率小于50%。报告也指出，当车位使用率提升到80%时，如上海、重庆两市，车位供给量就将大于车位需求量。

一边是“停车难”，一边却是“没车停”，这正是停车信息不畅通造成的车位使用率低下。受需求驱

动，市场涌现出一批智慧停车企业。其中的领跑者捷顺、“停简单”与科拓也已分获阿里和腾讯两大巨头的投资。在政策和资本的双重助力之下，停车产业或将迎来整体性变革。

业内人士表示，相较于发达国家，中国的停车市场还有很大的拓展空间，发达国家停车场的市场规模基本占到整个GDP接近1%的水平，如果这样推算，中国可能蕴含着万亿美元的市场待挖掘。

3 直击民生痛点“停车难”

在北京某媒体担任夜班编辑的小陈，对“停车难”问题有着“痛彻心扉”的感受。

小陈告诉记者，他的家是2000年以前建成的小区，没有地下车库。全小区两百多户人家的车，都放在小区内部的地面上。由于车位数量少于住户数，因此小区禁止住户安装地锁，全部车位供大家公共使用。

“这其实是个好政策，这样小区的车位利用率很高，白天大家停车基本都能周转开。但等我凌晨下班回家情况就变了。”小陈苦笑着说，那个时候小区已停满了车，甚至一些消防通道上都停了车，“那个司机在临时停车卡上也写着‘不好意思，实在没地方’”。据小陈回忆，有一次他在小区里来回转了三圈找车位，足足花了40分钟，才终于停到了一个缝隙中。

小陈的夜班工作或许并非普遍情况，但小陈的诉求却很有代表性。“我

们小区旁边就是一栋商业大厦，里面的地下车库有200多个车位，到了晚上都空着，但却不让进。为什么不能把这部分车位在夜间开放呢？即便交点钱也可以啊。”小陈说。

事实上，小陈呼吁的这项业务，市场上已有智慧停车企业在做。比如“捷停车”就推出了“闲时月卡”功能，可以在夜间小区车位已满的情况下，引导车主到附近车位充足的商业中心停车。但业内人士告诉记者，由于停车基础设施归属复杂，各自为政，利益协调困难，而且缺少统一的信息网络，因此这种模式的推广也面临许多困难。

而今，在政治局“点名”城市停车场建设之后，相信各地方会陆续有相应政策出台，在协调各方利益、破除“信息孤岛”方面，发挥政府才能发挥的作用，解决一些企业解决不了的问题，全力破解“停车难”这个民生痛点。

4 多城市发力布局共享停车

事实上，2016年，上海发布《关于促进本市停车资源共享利用的指导意见》。去年1月，杭州面世一款城市级共享泊车平台——“共停”项目。该项目是全国首个城市级别的共享泊车平台，由杭州市城管委牵头，蚂蚁金服为其提供了实名认证、信用、支付、线上运营等能力的输出与支持。去年5月1日，《北京市机动车停车条例》正式施行，其中首提“共享停车”概念，即“推进单位或者个人开展停车位有偿错时共享”。不过，目前尚无各个城市共享车位具体数据的统

计。从最初“共享停车起步”的热闹，到随后“共享停车遇冷”的思考，再到不断发展，共享停车的前途将如何？中国停车行业协会副主任王婕在接受采访时表示，共享停车位是未来城市解决停车问题的一个好办法，但具体推进过程中还需要解决很多实际问题，完善利益分配机制、动态差别定价，有效引导需求、加快标准化建设，保障各方权益才能解决停车难问题，支撑共享停车的实现。

综合新华网消息

共享闲时车位 让业主“躺赚”

2018年初，成都市政府印发了《关于鼓励和支持停车资源共享利用工作的实施意见》，进行停车资源共享利用建设。时隔一年半，已有两家在成都注册的车位共享运营企业获评代表优良的AAA级。

以前微信借车位 现在车位共享有收益

“小区800多个车位，已有200多个加入‘私家车位APP’，实现车位共享。”位于成都市中坝街的锦绣光华小区，是成都途图乐科技有限公司较早入驻的小区，建有一个174人的微信群，供业主们交流探讨。

业主文飞有一个车位时常闲置，他想租出去，但常规租赁一般都以半年或一年为期，又怕想用时不好收回。2016年底，他看见邻居的车位上挂了一个“私家车位APP”的牌子，尝试着扫了一下二维码，从此加入车位共享的行列。

两年多来，他车位共享的收入已达7411.79元，可以随时提现，这让他喜上眉梢。“既不影响自己和亲友来访时使用，‘躺’着还能赚钱”，他介绍说，其他车辆来共享车位时，可以限定停放时段；而车位空着的时候，每周挂出去一定时长，又可以获得奖励。

而在车位共享刚刚兴起之时，不少业主是很排斥的，“我们小区2600多户人，只有800多车位，都说车位如此紧张了，怎么还能共享？”文飞观察到，这一两年来，业主群里这样的质疑少了，有限的车位经过闲置时段的共享，无形中增加了车辆停放空间。在技术上，APP经过多次升级更新，找车位也更为精准了。

以文飞为代表的业主们，还希望车位共享能在成都遍地开花，以后出门就不用焦虑目的地停车不方便了。

月租300元 她每晚把车停进酒店

刘小姐下班之后，大约19时到达成都市瑞城名人酒店地下停车场，在入口直接通过车牌识别入场，见到空车位就能停；次日早上8时许上班，去停车场取车，出口停车系统直接语音播报为月租车辆，不停车直接放行。如此方便快捷，月租仅300元，直接通过微信缴费。

获益的不仅是月租车主，酒店方也利用了闲置车位，获取了额外收益。该停车场负责人孙成告诉记者，基于与成都宜泊信息科技有限公司在智慧停车管理系统上的良好合作，闲置车位共享租赁一事在2018年初一拍即合。

根据宜泊的数据统计，该酒店车位共计150余个，上午10时之后基本处于满位状态。而傍晚6时到翌日上午9时，车位占用率仅为70%左右，因此建议停车场在此时段开放闲时共享车位20个，不仅提升酒店的经营收入，也方便了附近1公里内遭遇停车难题的车主。

“空着也是空着，共享出来是多赢。”孙成说，共享车位的收益虽没单独统计，但去年酒店平均每月为客人免单3000多辆车的停车费，停车场收入还稳定在百万以上，车位共享功不可没。

近日，《成都市车位共享绩效与服务质量信誉考核办法（试行）》出台。成都市交通运输局相关负责人表示，制定该办法既是对车位共享市场的鼓励，也是进一步规范车位共享经营管理和服务行为的举措，以建立完善车位共享行业信用体系，提高经营管理水平和服务质量。

据新华网